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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿CUÁL ES EL SENTIMIENTO RELIGIOSO DE LOS VASCOS?

El 76% de los vascos es católico (la mitad de los cuales acude a la Iglesia
con asiduidad), el 2% pertenece a otra religión diferente, y el 22% se
reconoce como ateo, agnóstico o creyente sin religión. Tanto el índice de
religiosidad como la práctica religiosa aumentan entre las mujeres, con la
edad, entre la gente de derechas y los votantes del PP y PNV.

 ¿SE APRUEBA EL PAPEL DE LA IGLESIA EN LA SOCIEDAD VASCA?

La mayoría de los vascos cree que la Iglesia católica no responde a las
necesidades espirituales, ni a los problemas morales, familiares y sociales
de hoy en día. En cuanto al posicionamiento público de esa institución
religiosa, la opinión varía de forma importante según el tema del que se
hable, y así mientras la mayoría de los vascos cree que la Iglesia debe
expresar sus ideas acerca de temas como el Tercer Mundo y la
discriminación racial, también la mayoría cree que no debe hablar sobre la
política del Gobierno, las relaciones extramatrimoniales y la
homosexualidad.

¿QUÉ EXTENSIÓN TIENEN LOS SENTIMIENTOS VASCO E
INDEPENDENTISTA?

Para el 46% de los habitantes de la CAPV el sentir vasco es más fuerte que
el español, y el 27% es favorable a la independencia. Los que saben
euskera y los votantes de Euskal Herritarrok se declaran en su mayoría
únicamente vascos e independientes.

¿CÓMO SE VALORA A LOS PARTIDOS Y LOS LÍDERES POLÍTICOS?

Ningún partido es aprobado por los vascos, aunque sí superan el cinco
Ardanza (5.9) e Ibarretxe (5.1), siendo el partido al que pertenecen, el PNV
(4.9), el que mayor puntuación obtiene. En cuanto a la valoración que los
electores en las Autonómicas del 98 hacen de su opción política, destacan
Euskal Herritarrok con 8.1 y su dirigente Otegi con 7.8 como el partido y el
líder mejor valorados entre sus votantes. Los partidos nacionalistas PNV, EA
y EH así como sus líderes son mejor valorados por quienes sí saben
euskera; IU y sus dirigentes son mejor considerados por los que saben algo;
y PP, PSE-EE y UA son más puntuados por los que no saben euskera.

¿QUIÉN DEBE DECIDIR EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO?

La mayoría de la población vasca (64%) cree que derecho de
autodeterminación significa derecho a decidir el futuro político del País
Vasco, creyendo también la mayoría (79%) que son los vascos quienes
tienen que participar en esa decisión, debiéndose cambiar la Constitución si
la mayoría de la sociedad vasca así lo pide (64%). Están de acuerdo en
mayor medida con las tres ideas los votantes de EH, EA, PNV e IU y en
menor medida los de PSE-EE, PP y UA. Son precisamente los sectores
donde es mayor el porcentaje de los que creen que deben decidir los
españoles, los que en mayor medida identifican autoderminación con
independencia.

¿CÓMO SE VE LA SITUACIÓN ACTUAL?

La marcha de las cosas en la vida particular de cada uno, en la sociedad
vasca y en la española es valorada por lo menos con un cinco, tanto en los
tiempos pasado como presente y futuro. Cabe destacar las perspectivas
positivas ante lo que acontecerá dentro de un año para el Estado español
(sobre todo para los votantes del PP), y especialmente en el País Vasco,
futuro vasco que supera el siete para los votantes de EA, PNV y EH. En
cuanto a las Administraciones Públicas domina la satisfacción con los
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Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco, la insatisfacción con el
Gobierno de Madrid y el desconocimiento de las instituciones europeas.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Se observa una suave tendencia a la baja del número de católicos en el
País Vasco, compensada por el incremento de los agnósticos-ateos-
creyentes sin religión. Así mismo, va descendiendo el apoyo social al papel
que la Iglesia cumple hoy en día, siendo cada vez más los que dicen que no
responde a las necesidades espirituales de la persona y también los que
critican su posicionamiento público ante diversos temas de actualidad.

En cuanto a las actitudes políticas, no varía el peso del “sentimiento vasco”,
pero por primera vez supera ligeramente el apoyo a la independencia del
País Vasco al desacuerdo  con la misma. Ha mejorado de forma importante
la valoración de la situación actual, y también las perspectivas futuras en
cuanto a lo que pueda acontencer en el Estado español y especialmente en
el País Vasco.

Los partidos políticos PNV, EA y PP así como sus líderes han mejorado sus
puntuaciones, y destaca especialmente la subida de EH respecto a HB.
Ibarretxe logra más de cinco puntos consiguiendo el aprobado que en otras
ocasiones sólo lograba Ardanza.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

No hay grandes diferencias entre el peso de los católicos en la Comunidad
Autónoma del País Vasco y el Estado, sin olvidar que los datos españoles
utilizados en la comparación son del año 94.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca es mayoritariamente católica, pero bastante crítica con
el papel que la Iglesia Católica juega en la sociedad actual.

Ardanza e Ibarretxe son los únicos líderes que superan el cinco, y su
partido el PNV es el mejor valorado por la población vasca.

Es mayoritaria la idea de que son los propios vascos los que deben decidir
el futuro político del País Vasco, cambiando la Constitución si hubiera
apoyo suficiente. Ante estas ideas el apoyo es mayor entre los votantes
nacionalistas y los de IU, y menor entre los de PP, PSE-EE y UA.

Han mejorado las perspectivas de futuro para el País Vasco y también
aunque en menor medida para el Estado Español.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la tercera aportación (SV983) del año 1998 a la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
otoño de 1998.

El trabajo de campo comenzó los días posteriores a la celebración de las
Elecciones Autonómicas Vascas de este año 1998, y por lo tanto una vez
firmado el acuerdo de Lizarra y después de haberse producido el alto el
fuego de ETA. La realización de las encuestas coincidió con las
conversaciones de Ibarretxe con los líderes de los partidos políticos vascos
para la formación del Gobierno Vasco, no conociéndose a la finalización del
trabajo de campo aún, qué partidos lo iban a componer.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también cómo vamos
evolucionando y en qué nos asemejamos y diferenciamos de los ciudadanos
de la totalidad del Estado. Este enfoque descriptivo, evolutivo y
comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen 1.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada en base a
seis recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la CAPV y
para cada uno de los tres Territorios Históricos.

                                                          

1  Este informe se incluirá íntegramente en breve en Internet en la dirección siguiente:
http://www.euskadi.net/estudios_sociologicos

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las últimas Elecciones Autonómicas celebradas,
la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estudios y la
situación laboral. La equiparación de resultados ha sido comprobada no
sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del País Vasco, sino
también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales. Los factores diferenciadores
considerados son sexo, edad, territorio, tamaño de municipio, nivel de
estudios, situación laboral, clase social sentida, conocimiento de
euskera, interés por la política, eje izquierda-derecha, y voto en las
Elecciones Autonómicas del año 1998. (La fiabilidad de los datos
correspondientes a UA será menor, por tener este partido representación
parlamentaria sólo en el Territorio alavés y, por consiguiente, disponer de
un reducido número de efectivos respecto al conjunto de los
encuestados).

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos
estatales procedentes de estudios ajenos al Gabinete de Prospección
Sociológica. En tales casos, la fecha indicada es la correspondiente al
trabajo de campo del estudio mencionado.



SOCIÓMETRO VASCO (SV983) 6

(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico (comentarios en
mayúsculas y sombreados en azul oscuro), así como su comparación -si
es posible- con datos de los Sociómetros anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro.

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados a nivel del
Estado.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores
sociológicos se miden por varias preguntas de la encuesta (ej: en la
valoración de líderes políticos se pregunta por 13 líderes).

Al comienzo de cada una de las áreas de contenido se incluyen los
objetivos perseguidos y los resultados más destacados.

Depuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datos

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad, que ha
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo
(mediante un gran número de reglas de consistencia entre las preguntas del
cuestionario), como la coherencia general de cada encuesta en sí (en
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la
lógica intuitiva del discurso).

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no
querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las Elecciones
Autonómicas de 1998? 2, se ponderaron los datos en función del reparto
poblacional y de la distribución real de voto de cada Territorio en tales
comicios.

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori, y de
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres
Territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de
cada Territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de
voto pero en el conjunto de cada Territorio, por el otro lado. Los cálculos se

                                                          

2 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron el 21.6%, 16.0% y 18.8% en Araba, Bizkaia
y Gipuzkoa, respectivamente.
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han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como
puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de
cada Territorio y, por ende, de la Comunidad Autónoma del País Vasco en su
conjunto.

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a
verificar la validez de los mismos a posteriori. Para ello, y de modo
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los
porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada
Territorio y en el total de la CAPV, del voto en las últimas Elecciones
Autonómicas y de varias variables sociodemográficas, con respecto a los
porcentajes reales correspondientes, facilitados por la Dirección de
Procesos Electorales y Documentación del Departamento de Interior del
Gobierno Vasco, en el primer caso, y  por el EUSTAT, en el segundo caso.
Las variables sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del
último censo han sido el sexo, la edad, el conocimiento de euskera, el nivel
de estudios y la situación laboral. La conclusión es que en ninguna de las
comparaciones se han detectado diferencias significativas entre los
resultados muestrales y los reales.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la suma de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej: el sentimiento vasco es el sumatorio de los
que se consideran únicamente vascos  y más vascos que españoles) o su
resta (ej: el balance de independentismo es la resta de quienes están de
acuerdo o en desacuerdo con la independencia del País Vasco). Estos
índices presentan la ventaja de que neutralizan el diferente número de ns/nc
entre los colectivos comparados.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Religiosidad: autodefinición religiosa.

 Práctica religiosa: frecuencia de asistencia a la Iglesia.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Respuestas de la Iglesia: respuesta adecuada de la Iglesia ante las
necesidades espirituales, problemas morales, problemas familiares y
problemas sociales de hoy en día.

 Posicionamiento público de la Iglesia sobre: el desarme, el aborto, los
problemas del Tercer Mundo, las relaciones extramatrimoniales, el
paro, la discriminación racial, la eutanasia, la homosexualidad, la
ecología y el medio ambiente y la política del Gobierno.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
únicamente vasco y únicamente español.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la independen-
cia del País Vasco.

 Valoración de líderes políticos: calificación, en una escala de 0 a 10,
de los principales líderes políticos del ámbito vasco, y algunos del
ámbito estatal.

 Simpatías políticas: grado de simpatía, en una escala de 0 a 10, hacia
cada partido político con representación en el Parlamento Vasco.
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 El futuro del País Vasco: acuerdo o desacuerdo con la idea de que
sean los ciudadanos vascos o los españoles los que decidan sobre el
mismo.

 Derecho de autodeterminación: se entiende como independencia ya,
o derecho a decidir el futuro.

 La Constitución Española: acuerdo o desacuerdo con la posibilidad de
modificación y su validez actual.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del
País Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de
Cantril, para medir la trayectoria vital personal y social en un momento
concreto del tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones
verticales (en el tiempo) y horizontales (en el espacio).

 Grado de satisfacción con la Administración: en todos sus niveles,
esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco, Gobierno
Central y Gobierno Europeo (Consejo Europeo).

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Sexo: varón, mujer.
• Grupos de edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años.
• Territorio: Araba, Bizkaia, Gipuzkoa.

• Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-
120.000 habitantes), capital (>120.000 habitantes: Vitoria-Gasteiz, Bilbo o
Donostia).

• Nivel de estudios: menos que primarios, primarios, secundarios,
superiores.

• Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando,
jubilado.

• Clase social sentida: baja, media, alta.
• Euskera: no (no sabe hablar nada); algo (sabe palabras o puede hablar

algo en euskera); sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).
• Interés por la política: nada, no muy; algo, muy interesado.
• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema

izquierda); centro (centro); derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha).

• Voto en Autonómicas de 1998: una vez asignado el voto/abstención más
probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las
siguientes opciones: PNV; PP; EH; PSE-EE; EA; IU; UA; Otros partidos;
Abstención.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

Tras esta presentación, se incluye la ficha técnica del estudio, y a
continuación cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas.
Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria, para el lector
interesado en profundizar en algunas de las comparaciones realizadas,
principalmente con otras entidades geográficas.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 27 de octubre y el 5 de
noviembre de 1998 -ambos inclusive- a través de entrevista individual
mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una
muestra representativa de la población de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 620 personas en Araba, 1.271 en Bizkaia y 960 en
Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento polietápico y
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de
muestreo3- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
a la población y al recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas de
octubre de 1998, en cada uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Siadeco, sita en la calle Paseo de
Berio 11, 1º A, 20009 - Donostia.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.851 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un + 1,87 % para el conjunto de la CAPV, con un nivel
de confianza de 95,5% y p=q=0,5.

                                                          

3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 37.4%, 36.5% y 37.9%
de las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios reco-
gidos.
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A - Perfil Psicosocial

- Objetivos y resultados

- Religiosidad

- Práctica religiosa
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Perfil Psicosocial
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Se pretende en este capítulo del informe conocer la extensión del
sentimiento religioso entre la población de la Comunidad Autónoma del País
Vasco, así como la frecuencia de la práctica religiosa.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿HASTA QUÉ PUNTO SOMOS RELIGIOSOS LOS VASCOS? De cada
cuatro habitantes del País Vasco, tres dicen ser católicos, siendo
superior la proporción entre las mujeres, las personas de mayor edad, los
de derecha y los votantes del PP y el PNV. El 22% de los vascos no es
religioso repartiéndose entre un 10% ateo, un 8% agnóstico y el 4%
creyente en Dios pero sin religión. Este colectivo no religioso es de un
6% entre los de 65 o más años y de un 34% entre los más jóvenes.

• ¿ES ELEVADA LA PRÁCTICA RELIGIOSA EN EL PAÍS VASCO? La
cuarta parte de la población vasca acude por lo menos una vez a la
semana a la Iglesia, siendo las mujeres católicas en su mayoría
practicantes, mientras entre los hombres católicos la mayoría no van
asiduamente a la iglesia.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

En los últimos años ha descendido ligeramente el porcentaje de católicos, y
el de los que acuden semanalmente a las celebraciones religiosas. Además

se ha producido un incremento del colectivo formado por los agnósticos,
ateos y creyentes sin religión.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Hay similar número de católicos en el País Vasco en este año 1998, que los
que había en el Estado español en el año 94.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

El 76% de los vascos es católico, siendo practicante la mitad de ellos, y el
22% dice ser ateo, agnóstico o creyente sin religión. En los últimos años, el
colectivo católico ha perdido efectivos a favor de los no religiosos.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Religiosidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cómo se considera en materia religiosa?

CAPV
SV OCT 98

CAPV
SV MAY 98

CAPV
SV FEB 98

CAPV
SV OCT 97

CAPV
SV MAY 97

CAPV
SV OCT 96

CAPV
SV ABR 96

CAPV
SV NOV 95

CATÓLIC@ PRACTICANTE........................................ 37 34 34 34 36 39 40 38

CATÓLIC@ NO PRACTICANTE................................... 39 38 40 42 39 43 44 44

OTRAS RELIGIONES ................................................ 2 1 1 1 1 0 1 1

CREYENTE EN DIOS, NO EN RELIGIONES................... 4 6 5 5 6 3 2 2

INDIFERENTE, AGNÓSTIC@ ..................................... 8 9 9 8 9 8 6 7

NO CREYENTE, ATE@............................................. 10 11 9 9 8 6 6 7

NS/NC .................................................................. 1 2 1 1 1 1 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

 TRES DE CADA CUATRO HABITANTES DE LA COMUNIDAD
AUTÓNOMA VASCA DICE SER CATÓLICO, CONCRETAMENTE EL 76%
RESULTANTE DE LA SUMA DEL 37% DE CATÓLICOS PRACTICANTES Y
EL 39% DE CATÓLICOS NO PRACTICANTES.

 POR OTRO LADO EL 22% DE LOS VASCOS NO PERTENECE A
NINGUNA RELIGIÓN: EL 10% ES NO CREYENTE O ATEO, EL 8% DICE
SER INDIFERENTE O AGNÓSTICO Y EL 4% CREE EN DIOS PERO NO
EN UNA RELIGIÓN.

 HASTA SUMAR EL 100% DE LA POBLACIÓN, RESTAN EL 2% QUE
PERTENECE A UNA RELIGIÓN DIFERENTE A LA CATÓLICA Y EL 1%
QUE NO SABE O NO QUIERE CONTESTAR A LA CUESTIÓN.

 En cuanto a la evolución temporal del sentimiento religioso, en los
últimos años se ha producido un leve descenso del porcentaje de católicos
(aunque no de los practicantes, que se mantienen), contrarrestado por un
incremento del colectivo de los no pertenecientes a ninguna religión. Nov 95 Abr 96 Oct 96 May 97 Oct 97 Feb 98 May 98 Oct 98

82 84 82

75 76 74 72
76

16 14
17

23 22 23
26

22

Católic@ No perteneciente a ninguna religión
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Religiosidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cómo se considera en materia religiosa?

SEXO GRUPOS DE EDAD IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

CATÓLIC@ PRACTICANTE........................................ 37 28 46 14 23 53 77 22 49 65 53 60 20 44 50 18 46 34 20

CATÓLIC@ NO PRACTICANTE................................... 39 42 36 47 46 35 17 43 38 28 37 33 34 41 35 46 35 47 44

OTRAS RELIGIONES ................................................ 2 1 2 3 1 1 0 1 1 2 0 1 0 1 0 2 0 1 4

CREYENTE EN DIOS, NO EN RELIGIONES ................... 4 4 4 4 5 3 2 5 2 1 3 1 5 2 3 3 8 6 6

INDIFERENTE, AGNÓSTIC@ ..................................... 8 11 6 12 12 5 2 13 4 1 4 2 13 7 6 14 4 6 12

NO CREYENTE, ATE@............................................. 10 13 6 18 12 2 2 16 5 2 3 2 27 5 4 17 8 2 14

NS/NC................................................................... 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 2 0 1 0 0 4 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Es superior el catolicismo en el sexo femenino (el 82% se define como tal),
que en el masculino (70%). Además, mientras entre las mujeres católicas, son
más las practicantes que las que no lo son, entre los hombres ocurre lo contrario,
y son mayoría los que no practican.

 La variable edad marca importantes diferencias en cuanto al sentimiento
religioso, variando el porcentaje de católicos desde el 61% de los jóvenes de 18 a
29 años y el 69% de los de 30 a 45 años, hasta el 88% de los de 46 a 64 años y el
94% de los de 65 años o más. De forma inversa varía el porcentaje de la suma de
agnósticos, ateos y no creyentes en religiones, que va incrementándose desde el
6% entre los de mayor edad hasta alcanzar al 34% de los más jóvenes.

 También el eje izquierda-derecha resulta significativo, siendo católicos el
65% de los individuos de izquierda, el 87% de los de centro y el 93% de los de
derecha.

 Y en cuanto al voto emitido en las últimas Elecciones Autonómicas, los más
católicos son los del PP (93%) y los del PNV (90%), y los menos los de EH (54%)
y los de IU (64%).

18-29
años

30-45
años

46-64
años
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Religiosidad

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿Cómo se considera en materia religiosa?

CAPV
SV OCT 98

ESTADO ESPAÑOL
1994

CATÓLIC@ PRACTICANTE........................................ 37 27

CATÓLIC@ NO PRACTICANTE................................... 39 50

OTRAS RELIGIONES ................................................ 2 1

CREYENTE EN DIOS, NO EN RELIGIONES ................... 4

INDIFERENTE, AGNÓSTIC@ ..................................... 8

NO CREYENTE, ATE@............................................. 10

21

NS/NC .................................................................. 1 -

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

DE MIGUEL (1996): 241. LA PREGUNTA LITERAL ERA EN EL ASPECTO RELIGIOSO, ¿CÓMO SE CONSIDERA
UD., ACTUALMENTE?, SIENDO LAS POSIBLES RESPUESTAS: CATÓLICO PRACTICANTE, CATÓLICO POCO O
NADA PRACTICANTE, CREYENTE DE OTRA RELIGIÓN, INDIFERENTE, AGNÓSTICO-ATEO, CREYENTE SIN
RELIGIÓN CONCRETA, HABIÉNDOSE AGRUPADO ESTAS TRES ÚLTIMAS EN LA CATEGORÍA “ARRELIGIOSO”.

 Parecen similares los porcentajes de católicos entre los colectivos español (77%) y vasco (76%), si bien se debe tener en cuenta que los datos de España
corresponden al año 1994 y en cinco años que han pasado se han podido producir algunas variaciones. El índice de práctica religiosa, parece superior entre los vascos,
aunque hay que tener en cuenta que la categoría vasca no practicante es en España poco o nada practicante.

 Es similar el porcentaje de los denominados “arreligiosos” en España (21%), si en nuestra categorización consideramos como tales a los creyentes en Dios, no en
religiones, agnósticos y ateos que suman un 22% entre los vascos.

Católic@ practicante

Católic@ no practicante

Otras religiones

Creyente en Dios,
no en religiones

Indiferente, agnóstic@

No creyente, ate@

Ns/Nc

37%

39%

2% 4%
8%

10%

1%

arrelig
ioso

27%

50%

1%

21%
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Práctica religiosa

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Con qué frecuencia va Ud. a la iglesia?

CAPV
SV OCT 98

CAPV
SV MAY 98

CAPV
SV FEB 98

CAPV
SV OCT 97

CAPV
SV MAY 97

CAPV
SV OCT 96

CAPV
SV ABR 96

CAPV
SV NOV 95

DIARIAMENTE O CASI DIARIAMENTE .................................................. 2 2 2 3 3 2 2 2

MÁS DE UNA VEZ POR SEMANA ........................................................ 5 5 5 4 5 5 3 4

UNA VEZ POR SEMANA .................................................................... 19 18 18 18 20 22 24 22

MENOS DE UNA VEZ POR SEMANA .................................................... 13 10 9 9 9 10 12 11

NS/NC .......................................................................................... 1 0 1 1 1 0 0 0

RESTO (NO ES NI CATÓLIC@ PRACTICANTE NI DE OTRAS RELIGIONES) 61 66 64 66 64 61 59 62

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 2% DE LA POBLACIÓN VASCA ACUDE DIARIAMENTE A LA
IGLESIA, EL 5% LO HACE MÁS DE UNA VEZ POR SEMANA, EL 19% UNA
VEZ POR SEMANA, Y EL 13% MENOS DE UNA VEZ POR SEMANA. EL
RESTO DE LOS VASCOS NO ES PRACTICANTE DE NINGUNA RELIGIÓN.
ES MAYORITARIA, POR LO TANTO, ENTRE LOS CATÓLICOS
PRACTICANTES LA ASISTENCIA SEMANAL O DE MENOR FRECUENCIA
A LA IGLESIA, SIENDO MINORÍA LOS QUE VAN MÁS DE UNA VEZ A LA
SEMANA.

 Si observamos la evolución de esta variable durante los últimos años,
se puede decir que aunque con ligeras variaciones (leve descenso de la
asistencia semanal), se mantiene en magnitudes similares la periodicidad de
la asistencia a la Iglesia. Nov 95 Abr 96 Oct 96 May 97 Oct 97 Feb 98 May 98 Oct 98

2 2 2
3 3

2 2 2

4
3

5 5
4

5 5 5

22

24

22
20

18 18 18
19

11
12

10
9 9 9

10

13

Diariamente o casi diariamente

Más de una vez por semana

Una vez por semana

Menos de una vez por semana
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Práctica religiosa

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Con qué frecuencia va Ud. a la iglesia?

SEXO GRUPOS DE EDAD IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

DIARIAMENTE O CASI DIARIAMENTE........................... 2 1 2 0 1 2 6 1 4 3 3 2 1 2 2 1 0 2 1

MÁS DE UNA VEZ POR SEMANA................................. 5 3 7 1 1 9 13 2 8 12 7 11 1 4 8 1 4 8 3

UNA VEZ POR SEMANA ............................................ 19 13 24 7 10 27 42 10 24 38 28 33 7 22 26 9 31 14 9

MENOS DE UNA VEZ POR SEMANA............................. 13 11 14 8 12 17 15 10 15 13 15 15 10 16 14 8 12 11 10

NS/NC................................................................... 1 1 1 2 0 1 1 0 0 2 0 2 0 1 1 0 0 0 1

RESTO (NO ES NI CATÓLIC@ PRACTICANTE NI DE
 OTRAS RELIGIONES) ............................................... 61 71 52 83 75 45 23 77 49 33 47 38 80 55 50 80 54 65 76

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Además de que son más las mujeres que van a la Iglesia que los
hombres, la asiduidad con que aquéllas practican también es superior,
acudiendo una de cada cuatro (24%) semanalmente a la Iglesia y casi una de
cada diez (9%) con mayor frecuencia.

 A medida que aumenta la edad, se incrementa el número de los que
asisten a la Iglesia, y además se incrementa también la frecuencia con que lo
hacen.

 La frecuencia de asistencia a la Iglesia aumenta según se avanza hacia
la derecha en el eje izquierda-derecha.

 Y son los que dicen haber votado al PP, PNV y EA quienes más van a
los actos religiosos, y los de HB y los de IU los que menos. Varón  Mujer

1
2

3

7

13

24

11

14

Diariamente o casi diariamente

Más de una vez por semana

Una vez por semana

Menos de una vez por semana
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - Prioridades y valores sociales

- Objetivos y resultados

- Respuestas  de la Iglesia

- Posicionamiento público de la Iglesia
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Continuando con el tema de la religión, se recogen en este apartado las
impresiones acerca del papel que la Iglesia debe cumplir en la sociedad
vasca de hoy en día.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿RESPONDE LA IGLESIA A LOS PROBLEMAS ACTUALES? La
mayoría de los vascos opina que la Iglesia no da respuestas
adecuadas ni a las necesidades espirituales, ni a los problemas morales,
familiares y sociales de hoy en día. La conformidad con el papel de la
Iglesia, es algo más alta en las mujeres, los de mayor edad y los
individuos de derechas.

• ¿DEBE OPINAR LA IGLESIA ACERCA DE LOS TEMAS DE
ACTUALIDAD? Los temas sobre los que en mayor medida creen los
vascos que la Iglesia debería posicionarse públicamente son: los
problemas del Tercer Mundo, la discriminación racial, el desarme, el paro
y la ecología. Y la política del gobierno es el tema del que más gente
piensa que la Iglesia no debería hablar, siendo también mayoritarias las
posturas contrarias, en relación a temas controvertidos, como las
relaciones extramatrimoniales y la homosexualidad.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Desde el año 90 hasta el actual, ha disminuido el porcentaje de los que
consideran que la Iglesia responde adecuadamente a nuestras necesidades
espirituales, y de los que apoyan el posicionamiento público de la Iglesia
(excepto en relación al desarme y a la política del gobierno).

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

De cada tres habitantes de la Comunidad Autónoma del País Vasco, uno
está conforme con la respuesta que la Iglesia Católica da a las diferentes
necesidades y problemas de los vascos. En cuanto al posicionamiento
público de esta institución, las opiniones varían sensiblemente según el
tema de que se trate, apoyándose en mayor medida que hable de temas de
justicia social.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Respuestas de la Iglesia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Hablando en términos generales, ¿cree Ud. que la Iglesia (Católica) está dando
respuestas adecuadas a...? *

CAPV
SV OCT 98

CAPV
1990 **

LAS NECESIDADES ESPIRITUALES DE LA PERSONA?............................................... 37 47

LOS PROBLEMAS MORALES DEL INDIVIDUO? ......................................................... 35 32

LOS PROBLEMAS DE LA VIDA FAMILIAR? ............................................................... 32 30

LOS PROBLEMAS SOCIALES QUE EXISTEN EN NUESTRO PAÍS HOY?.......................... 28 24

* EL % DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS EN CADA PREGUNTA

** ELZO (1992): 235.

 EL 37% DE LOS VASCOS CREE QUE LA IGLESIA ESTÁ DANDO RESPUESTAS
ADECUADAS A LAS NECESIDADES ESPIRITUALES DE LA PERSONA, EL 35% AFIRMA
LO MISMO AL HABLAR DE LOS PROBLEMAS MORALES DEL INDIVIDUO, EL 32%
PARA LOS PROBLEMAS DE LA VIDA FAMILIAR Y EL 28% PARA LOS PROBLEMAS
SOCIALES DE HOY EN DÍA.

 En relación a los datos del año 90, la diferencia más importante es la relativa a la
respuesta de la Iglesia a las necesidades espirituales, que actualmente considera adecuada
un 10% menos.

37

35

32

28

Las necesidades espirituales de
la persona

Los problemas morales del individuo

Los problemas de la vida familiar

Los problemas sociales que existen
en nuestro país
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Respuestas de la Iglesia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Hablando en términos generales, ¿cree Ud. que la Iglesia (Católica) está dando respuestas adecuadas a...? *

SEXO GRUPOS DE EDAD IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA

LAS NECESIDADES ESPIRITUALES DE LA PERSONA? ............................................... 37 33 40 23 27 47 64 27 47 61

LOS PROBLEMAS MORALES DEL INDIVIDUO?.......................................................... 35 32 38 20 25 43 64 25 43 54

LOS PROBLEMAS DE LA VIDA FAMILIAR?................................................................ 32 28 36 21 24 37 57 23 40 46

LOS PROBLEMAS SOCIALES QUE EXISTEN EN NUESTRO PAÍS HOY? .......................... 28 25 31 19 22 32 49 22 33 45

* EL % DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS EN CADA PREGUNTA

 En todos los ámbitos a los que se hace referencia, las mujeres
consideran en mayor medida que los hombres que la Iglesia responde
adecuadamente.

 A medida que se incrementa la edad, la respuesta afirmativa es
también superior para los cuatro casos planteados. Se observan más
diferencias de respuestas según el ámbito de actuación entre los de
mayor edad, mientras que el porcentaje de jóvenes que responden de
forma afirmativa no varía de forma significativa en función de que las
necesidades sean personales o sociales.

 También el autoposicionamiento en el eje izquierda-derecha
incide en la opinión acerca de la actuación de la Iglesia, siendo los
individuos de derechas los que en mayor medida muestran su
acuerdo. Izquierda Centro Derecha

27

47
61

25

43
54

23
40 46

22
33

45

Las necesidades espirituales de la persona

Los problemas morales del individuo

Los problemas de la vida familiar

Los problemas sociales que existen en nuestro país



SOCIÓMETRO VASCO (SV983) 22

(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Posicionamiento público de la Iglesia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que es apropiado que la Iglesia (Católica) se posicione públicamente
sobre temas tales como... *

CAPV
SV OCT 98

CAPV
1990 **

LOS PROBLEMAS DEL TERCER MUNDO? ................................................................ 80 84
LA DISCRIMINACIÓN RACIAL?................................................................................ 75 77
EL DESARME? .................................................................................................... 62 57
EL PARO? .......................................................................................................... 60 67
LA ECOLOGÍA Y EL MEDIO AMBIENTE? ................................................................... 57 60
LA EUTANASIA? .................................................................................................. 50 63
EL ABORTO? ...................................................................................................... 50 60
LAS RELACIONES EXTRAMATRIMONIALES?............................................................. 41 54
LA HOMOSEXUALIDAD?........................................................................................ 39 45
LA POLÍTICA DEL GOBIERNO? .............................................................................. 36 31

* EL % DE RESPUESTAS AFIRMATIVAS EN CADA PREGUNTA

** ELZO (1992): 237. LA PREGUNTA LITERAL ERA: ¿CREE UD. QUE ES APROPIADO QUE LAS IGLESIAS HABLEN SOBRE...?

  EN CUANTO AL POSICIONAMIENTO PÚBLICO DE LA IGLESIA ANTE CIERTOS
TEMAS DE ACTUALIDAD, LA GRAN MAYORÍA DE LOS VASCOS SE MUESTRA DE
ACUERDO CON QUE HABLE SOBRE LOS PROBLEMAS DEL TERCER MUNDO (80%) Y
LA DISCRIMINACIÓN RACIAL (75%). TAMBIÉN, AUNQUE EN MENOR MEDIDA, SE
PIENSA DE FORMA MAYORITARIA QUE DEBE POSICIONARSE EN TEMAS COMO EL
DESARME (62%), EL PARO (60%), Y LA ECOLOGÍA Y EL MEDIO AMBIENTE (57%).

 LA MITAD DE LA POBLACIÓN CREE QUE LA IGLESIA DEBE POSICIONARSE EN
RELACIÓN A LA EUTANASIA (50%) Y EL ABORTO (50%). Y SON AÚN MENOS
FAVORABLES A QUE LAS INSTITUCIONES RELIGIOSAS HABLEN ACERCA DE LAS
RELACIONES EXTRAMATRIMONIALES (41%), LA HOMOSEXUALIDAD (39%) Y LA
POLÍTICA DEL GOBIERNO (36%).

 En general, y respecto a los datos del año 1990, ha descendido el apoyo a la idea de
que la Iglesia debe hablar públicamente de ciertos temas de interés social, especialmente en
lo que se refiere a la eutanasia, el aborto y las relaciones extramatrimoniales. Solamente se
ha incrementado el porcentaje de los que opinan que debe posicionarse ante el desarme y la
política del Gobierno.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Posicionamiento público de la Iglesia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que es apropiado que la Iglesia (Católica) se posicione públicamente sobre temas tales
como...

GRUPOS DE EDAD INTERÉS POR LA POLÍTICA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 NADA

INTERESAD@

NO MUY

INTERESAD@

ALGO

INTERESAD@

MUY

INTERESAD@

LOS PROBLEMAS DEL TERCER MUNDO? ..................... 80 79 80 81 82 75 82 83 86

LA DISCRIMINACIÓN RACIAL? .................................... 75 74 76 76 74 68 80 78 81

EL DESARME?......................................................... 62 62 62 63 62 53 64 67 72

EL PARO?............................................................... 60 51 59 64 70 54 60 63 69

LA ECOLOGÍA Y EL MEDIO AMBIENTE?........................ 57 53 57 60 63 52 57 61 64

LA EUTANASIA?....................................................... 50 45 49 52 55 45 50 50 65

EL ABORTO?........................................................... 50 43 47 55 60 45 49 52 62

LAS RELACIONES EXTRAMATRIMONIALES?.................. 41 34 37 44 53 37 38 43 49

LA HOMOSEXUALIDAD? ............................................ 39 33 38 42 47 35 38 42 49

LA POLÍTICA DEL GOBIERNO?................................... 36 32 35 36 42 28 34 40 51

 A medida que aumenta la edad, es mayor el porcentaje de los
que piensan que la Iglesia debe posicionarse públicamente acerca de
los temas mencionados, siendo las diferencias especialmente
significativas (superiores a los 10 puntos) en los casos del paro, el
aborto, la homosexualidad y las relaciones extramatrimoniales.

 A mayor interés por  la política, más elevada creencia de que
debe haber un posicionamiento público por parte de la Iglesia,
marcándose las diferencias especialmente al hacer referencia a la
política del Gobierno, la eutanasia, el desarme y el aborto.

Nada interesad@ No muy interesad@ Algo interesad@ Muy interesad@

28
34

40
51
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C - Actitudes políticas

- Objetivos y resultados

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos

- Simpatías políticas

- El futuro del País Vasco

- Derecho de autodeterminación

- La Constitución Española
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Actitudes políticas
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta tercera área de carácter político, se repiten planteamientos ya
utilizados en Sociómetros anteriores, y además se reflexiona acerca del
futuro marco político vasco.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿EN QUÉ MEDIDA NOS SENTIMOS VASCOS? Casi la mitad de los
habitantes de la Comunidad Vasca (46%) se siente fundamentalmente
vasco o vasca (únicamente vasco o más vasco que español). Sólo el
12% de la población se siente fundamentalmente española (más español
que vasco o únicamente español).

• ¿QUÉ PASA CON LA INDEPENDENCIA? La tercera parte de los vascos
(36%) condiciona su postura a las circunstancias en que ésta pudiera
darse, el 27% es favorable a la independencia (la mayoría entre los
euskaldunes y los votantes de EH) y un 22% es contrario.

• ¿CÓMO VEMOS A LOS LÍDERES POLÍTICOS? Ardanza (5.9) e
Ibarretxe (5.1) son los únicos dirigentes a los que la población vasca da
una puntuación superior al cinco, ocupando líderes nacionalistas los
primeros puestos de la lista. Todos los líderes aprobados por sus propios
electores, y puntuando a Otegi (7.8) y Ardanza (7.7) con un notable alto
los votantes de EH y PNV, respectivamente.

• ¿Y LOS PARTIDOS POLÍTICOS? Ninguno aprueba, ocupando los
primeros puestos PNV (4.9) y EA (4.1), y los últimos el PP (2.8) y UA
(1.7). Todos superan el cinco al ser puntuados por sus respctivos

electorados en las Autonómicas del 98, siendo la puntuación más alta
para Euskal Herritarrok (8.1).

• ¿QUIÉN DEBE DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO? Para un 79%
de los habitantes de la Comunidad Vasca son sólo los vascos los que
deben decidir, y en mayor medida entre los que saben euskera, los de
izquierda y los votantes de partidos nacionalistas. Para un 17%, los
españoles deben intervenir también en la decisión.

• ¿QUÉ ES EL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN? Para la mayoría
de los vascos (64%) significa derecho a decidir sobre el futuro del País
Vasco, y sólo para un 16% ser independientes ahora mismo. La
identificación entre autodeterminación e independencia está más
extendida en Araba, entre los que no saben euskera, los de derechas y
los votantes de UA, PP y PSE-EE.

• ¿SE DEBE MODIFICAR LA CONSTITUCIÓN? El 64% defiende que
debería ser modificada si la mayoría de la sociedad vasca lo pide,
postura más extendida entre los que saben euskera, los de izquierdas y
los votantes partidos nacionalistas (especialmente los de EH).

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Aunque el peso del “sentimiento vasco” no varía en los últimos años, sí se
ha producido cierta variación de las posiciones ante la independencia,
siendo por primera vez desde el año 88 superior el porcentaje de acuerdo al
desacuerdo con esta posibilidad para el País Vasco al desacuerdo.

Mejoran sus puntuaciones PNV, EA y PP así como sus líderes, y destaca
especialmente la subida de EH en 1.1 respecto a lo que tenía HB en mayo
del 98.
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EH, EA y PNV se sitúan en su mejor posición desde la primera medición de
1995. Ibarretxe supera el cinco, que hasta ahora sólo conseguía Ardanza.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los vascos tienen mayor sentimiento de pertenencia a su Autonomía, que la
media del Estado.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos no aprueban a los partidos políticos, pero sí a algunos líderes
de los mismos, siendo especialmente puntuados Ardanza e Ibarretxe. Los
lísderes nacionalistas ocupan los cinco primeros lugares de la lista. Otegi y
Ardanza son más valorados entre sus votantes, que el resto de líderes entre
sus respectivos electorados.

La mayoría de la población vasca cree que son los ciudadanos vascos los
que deben decidir el futuro político de Euskadi, que autodeterminación
significa derecho a decidir sobre él, y que la Constitución debería ser
modificada si así lo quiere la mayoría de la sociedad vasca. Son
precisamente los sectores donde es mayor el porcentaje de los que creen
que deben decidir todos los españoles, los que en mayor medida identifican
la autodeterminación con la independencia.
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasc@ y español/a, ¿cómo se define Ud.?

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

ÚNICAMENTE VASC@..................... 32 31 32 34 31 30 29 31

MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A.......... 14 17 15 15 18 14 15 15

TANTO VASC@ COMO ESPAÑOL/A.... 34 34 33 32 32 36 37 37

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASC@.......... 4 4 3 5 5 5 5 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A ................ 8 8 7 7 8 11 10 9

NS/NC.......................................... 8 6 9 7 7 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .......... 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” ............... 46 48 47 49 49 44 44 46

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASC@ + MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A

 CASI LA MITAD (46%) DE LOS HABITANTES DE LA COMUNIDAD
AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO SE SIENTEN SOBRE TODO VASCOS (32%
ÚNICAMENTE VASCO Y 14% MÁS VASCO QUE ESPAÑOL). POR OTRA
PARTE EL 12% SE SIENTE FUNDAMENTALMENTE ESPAÑOL,
RESULTADO DE LA SUMA DEL 4% QUE DICE SER MÁS ESPAÑOL QUE
VASCO Y EL 8% ÚNICAMENTE ESPAÑOL. ADEMÁS, EL 34% DE LOS
CIUDADANOS VASCOS DICEN SER TANTO VASCOS COMO ESPAÑOLES.

 El peso del sentimiento vasco en el conjunto de la población no ha
variado de forma significativa respecto a las últimas mediciones.

32%
14%

34%
4%

8%

8%

Únicamente vasc@

Más vasc@ que español/a

Tanto vasc@ como español/a

Más español/a que vasc@

Únicamente español/a

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasc@ y español/a, ¿cómo se define Ud.?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

ÚNICAMENTE VASC@...................................... 32 18 31 41 58 33 20 11 26 73 46 4 87 3 56 12 4 28 25

MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A .......................... 14 15 13 15 10 13 16 11 19 11 20 4 9 6 22 25 4 15 17

TANTO VASC@ COMO ESPAÑOL/A ..................... 34 43 35 28 22 35 38 44 40 11 26 51 2 57 15 45 65 33 37

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASC@ .......................... 4 7 4 3 2 4 5 8 4 0 1 14 0 8 1 3 4 1 3

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A................................. 8 13 8 4 3 7 11 16 3 0 2 21 0 17 1 5 19 6 6

NS/NC .......................................................... 8 5 8 9 6 7 9 9 8 5 5 5 2 9 5 10 4 18 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”................................ 46 33 44 56 68 46 36 22 45 84 66 8 96 9 78 37 8 43 42

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASC@ + MÁS VASC@ QUE ESPAÑOL/A

 Es dominante el “sentimiento vasco” sobre el español en el 33% de los alaveses, el
44% de los vizcaínos y el 56% de los guipuzcoanos.

 En los municipios con menos de 10.000 habitantes se sienten “vascos” el 68% de los
habitantes, el 46% en los de tamaño medio y el 36% en las capitales.

 Hay una clara relación entre el conocimiento de euskera y el “sentimiento vasco”,
extendido al 84% de los euskaldunes, al 45% de los que saben algo de euskera y al 22%
de los que no saben nada. Destaca además el hecho de que  el 73% de los euskaldunes
se consideran únicamente vascos, mientras la mayoría de los que no saben euskera (44%)
dicen ser tan vascos como españoles.

 En cuanto al voto de las Autonómicas del 98, los “vascos” son mayoría entre los
votantes de partidos nacionalistas: EH (96%), EA (78%) y PNV (66%), mientras son
minoría entre los del PP (8%), UA (8%) y el PSE-EE (9%). Los de IU se encuentran en un
lugar intermedio sintiéndose vascos el 37% de los mismos.
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Y entre ser vasc@ y español/a, ¿cómo se define Ud.?

C.A.P.V.

SV OCT 98

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

ÚNICAMENTE VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A)... ...................................... 32 9

MÁS VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A)... QUE ESPAÑOL(A) ......................... 14 12

TANTO VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A)... COMO ESPAÑOL(A) ................... 34 49

MÁS ESPAÑOL(A) QUE VASC@/CATALÁN(A)/GALLEG@/ANDALUZ(A) ............................ 4 11

ÚNICAMENTE ESPAÑOL(A)....................................................................................... 8 16

NS/NC.................................................................................................................. 8 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ”............................................ 46 21

* CIRES (1997): 63

 Frente al 46% de los habitantes de la Comunidad Autónoma del
País Vasco en los que predomina el “sentimiento vasco”, en el
conjunto del Estado español sólo domina el “sentimiento autonomista”
sobre el español en el 21% de la población.

 Entre la población española es mayoritaria la combinación a nivel
igualitario de la pertenencia a la propia Autonomía y al Estado, sentir
que aglutina al 49% de los españoles, frente al 34% de los vascos.

46%

34% 12%

8%

21%49%

27%

2%

Vasc@, catalán/a, galleg@, andaluz/a

Tanto vasc@, catalán/a, galleg@,
andaluz/a como español/a

Más español/a que vasc@,
catalán/a, galleg@, andaluz/a

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?*

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SEP 89

C.A.P.V.

DIC 88

ESTÁ DE ACUERDO................................................................. 27 25 22 24 25

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS......... 36 37 35 37 37

ESTÁ EN DESACUERDO ........................................................... 22 25 25 32 29

NS/NC .................................................................................. 15 13 18 7 9

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO.............................................. 5 0 -3 -8 -4

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

*  EN EL 88 Y 89 LA FORMULACIÓN DE LA PREGUNTA ERA: CIERTAS  CORRIENTES POLÍTICAS BUSCAN LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO. ¿UD. PERSONALMENTE...? Y LAS
OPCIONES DE RESPUESTA ERAN: ESTÁ DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, ESTARÍA O NO DE ACUERDO SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS , ESTÁ TOTALMENTE
EN DESACUERDO

 ANTE EL TEMA DE LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, LA
MAYORÍA DE LOS CIUDADANOS NO SE POSICIONA CLARAMENTE,
OPTANDO EL 36% POR LA RESPUESTA ESTARÍA O NO DE ACUERDO
SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS; NO RESPONDE A LA PREGUNTA OTRO
15%.

 EL 27% DE LOS VASCOS ESTÁ DE ACUERDO CON LA
INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, SUPERANDO EN CINCO PUNTOS AL
DESACUERDO (22%).

 Respecto a la evolución de los datos en los últimos años, por primera vez
supera el acuerdo con la independencia al desacuerdo, aunque se mantiene
como mayoritaria la opción que condiciona el apoyo a la independencia a las
circunstancias en que se pudiera dar.

Dic 88 Sep 89 Feb 98 May 98 Oct 98

37 37
35

37 36

27
29

32

25 25

25 24
22

25

22

Está de acuerdo Estaría o no de acuerdo,
según las circunstancias

Está en desacuerdo
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Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

ESTÁ DE ACUERDO............................................................. 27 20 24 33 46 26 18 12 23 54 29 4 81 3 37 13 8 32 23

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS..... 36 29 39 33 27 38 37 34 42 30 45 25 14 36 47 56 35 36 39

ESTÁ EN DESACUERDO....................................................... 22 39 21 18 12 20 29 33 21 7 9 55 1 48 5 21 50 16 17

NS/NC.............................................................................. 15 12 15 17 15 16 15 21 14 9 16 17 4 13 11 10 8 16 22

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO.......................................... 5 -19 3 15 34 6 -11 -21 2 47 20 -51 80 -45 32 -8 -42 16 6

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

 El mayor acuerdo con la independencia se da en el territorio de Gipuzkoa (33%) y el
más elevado desacuerdo en Araba (39%).

 En cuanto al tamaño municipal, mientras en los pequeños municipios el 46% de sus
habitantes opta por la independencia del País Vasco, en las capitales vascas sólo el 18%
de la población apoyaría tal posibilidad sin condiciones.

 El conocimiento de euskera se asocia de manera importante con el apoyo a la
independencia, pasando de un 54% entre los euskaldunes, a un 23% entre los que saben
algo de euskera y un 12% entre los que no saben nada.

 Y si observamos el voto emitido en las Autonómicas de este año 1998, aparecen tres
posturas claramente diferenciadas: mayoría de apoyos a la independencia para los
votantes de EH (81%), mayoría de quienes estarían o no de acuerdo según las
circunstancias para IU (56%), EA (47%) y PNV (45%), y mayoría de desacuerdo para los
votantes de PP (55%), UA (50%) y PSE-EE (48%).
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?
C.A.P.V.

SV OCT 98
C.A.P.V.

SV MAY 98
C.A.P.V.

SV FEB 98
C.A.P.V.

SV OCT 97
C.A.P.V.

SV MAY 97
C.A.P.V.

SV OCT 96
C.A.P.V.

SV ABR 96
C.A.P.V.

SV NOV 95

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ........................................ 5.9 5.5 6.0 5.6 5.6 5.8 6.0 5.7
JUAN JOSÉ IBARRETXE ........................................... 5.1 4.5 - - - - - -
CARLOS GARAIKOETXEA ......................................... 4.4 4.2 4.5 4.2 4.1 4.4 4.5 4.3
XABIER ARZALLUZ .................................................. 3.8 3.5 4.0 3.9 3.8 4.5 4.6 -
ARNALDO OTEGI .................................................... 3.7 - - - - - - -
JULIO ANGUITA....................................................... 3.4 3.5 3.8 3.1 3.3 3.7 3.8 3.6
NICOLÁS REDONDO TERREROS ............................... 3.3 3.4 3.9 3.2 - - - -
JAVIER MADRAZO ................................................... 3.3 3.3 3.8 3.0 3.1 3.5 3.6 3.2
JOAQUÍN ALMUNIA.................................................. 3.0 3.2 3.7 3.0 - - - -
JOSÉ BORRELL ...................................................... 2.9 3.1 - - - - - -
JOSÉ MARÍA AZNAR................................................ 2.9 2.6 3.2 2.9 2.9 3.2 3.0 2.2
CARLOS ITURGAITZ................................................. 2.8 2.6 3.3 2.7 2.4 - - -
PABLO MOSQUERA................................................. 1.7 1.8 2.3 2.1 2.0 2.7 2.6 2.2
MEDIAS (0-10)

 OBTIENEN LAS MEJORES PUNTUACIONES ARDANZA (5.9) E IBARRETXE (5.1),
SEGUIDOS DE  GARAIKOETXEA (4.4).

 MÁS DE TRES PUNTOS TIENEN: ARZALLUZ (3.8), OTEGI (3.7), ANGUITA (3.4),
REDONDO TERREROS (3.3) Y MADRAZO (3.3).

 CON TRES PUNTOS O PRÓXIMOS A ELLOS  ESTÁN: ALMUNIA (3.0), BORRELL (2.9),
AZNAR (2.9) E ITURGAITZ (2.8).

 Y POR ÚLTIMO, Y CLARAMENTE DISTANCIADO DEL RESTO ESTARÍA MOSQUERA QUE
SOLAMENTE LOGRA 1.7 PUNTOS.

 CABE DESTACAR QUE LOS CINCO LÍDERES MEJOR VALORADOS SON LOS QUE
PERTENECEN A PARTIDOS NACIONALISTAS.

 Respecto a los datos de mayo de este año, suben su puntuación los líderes de PNV, EA y PP,
y concretamente Ibarretxe alcanza el aprobado.

5,9

5,1

4,4

3,8 3,7
3,4 3,3 3,3

3 2,9 2,9 2,8

1,7
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Arzalluz

Garaiko-
etxea
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Terreros

Anguita Madrazo IturgaitzBorrell
Almunia AznarOtegi Mosquera
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?
TERRITORIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.
JOSÉ ANTONIO ARDANZA .................... 5.9 5.9 5.9 5.9 5.8 5.8 6.1 7.7 5.5 5.4 5.6 6.6 6.0 6.4 5.1 5.0
JUAN JOSÉ IBARRETXE........................ 5.1 5.3 5.0 5.2 5.0 5.0 5.6 7.0 4.8 5.0 4.5 6.1 4.9 5.6 4.4 4.0
CARLOS GARAIKOETXEA ..................... 4.4 4.1 4.3 4.7 4.0 4.4 5.1 5.2 3.6 4.9 3.7 7.4 4.3 3.9 3.7 3.8
XABIER ARZALLUZ .............................. 3.8 3.4 3.7 3.9 3.1 3.8 4.8 5.9 2.4 4.7 2.4 4.3 3.2 2.6 2.7 3.2
ARNALDO OTEGI ................................ 3.7 3.3 3.3 4.5 2.5 3.4 5.5 4.1 1.3 7.8 1.9 4.6 4.0 1.6 2.6 2.9
JULIO ANGUITA................................... 3.4 3.7 3.5 3.1 3.5 3.6 3.0 3.5 3.1 3.0 3.7 3.6 5.5 3.2 3.2 3.2
NICOLÁS REDONDO TERREROS ........... 3.3 3.7 3.4 2.9 4.0 3.4 2.1 3.2 3.8 1.6 6.0 2.6 3.4 3.8 2.9 2.8
JAVIER MADRAZO ............................... 3.3 3.5 3.4 3.3 3.2 3.5 3.3 3.6 2.7 3.6 3.1 4.3 5.8 3.3 2.6 2.9
JOAQUÍN ALMUNIA .............................. 3.0 3.5 3.2 2.6 3.8 3.1 1.6 2.7 4.0 1.1 5.5 2.4 3.0 3.7 2.9 2.6
JOSÉ BORRELL................................... 2.9 3.5 3.0 2.5 3.6 3.1 1.6 2.5 3.6 1.1 5.7 2.1 3.0 3.9 2.5 2.6
JOSÉ MARÍA AZNAR............................ 2.9 3.7 2.9 2.5 3.9 2.7 1.5 2.6 6.6 0.5 2.7 2.2 2.2 5.0 2.9 2.5
CARLOS ITURGAITZ............................. 2.8 3.5 2.8 2.5 3.7 2.8 1.4 2.3 5.9 0.6 3.5 1.9 2.3 4.2 2.8 2.4
PABLO MOSQUERA ............................. 1.7 2.5 1.6 1.5 2.2 1.7 0.9 1.5 2.8 0.6 2.2 1.1 1.9 5.6 2.0 1.6
MEDIAS (0-10)

 Los líderes de los partidos no nacionalistas PSE-EE, PP, IU y UA son mejor valorados
en Araba, mientras los dirigentes de EA y EH logran puntuaciones más elevadas en
Gipuzkoa. En cuanto a los del PNV, la situación varía según de qué líder estemos
hablando, y así mientras Ardanza consigue los mismos puntos en los tres Territorios,
Ibarretxe parece ser algo mejor valorado en Araba y Arzalluz es mejor considerado en
Gipuzkoa.

 Los líderes de los partidos nacionalistas PNV, EA y EH son mejor valorados por los
individuos con elevado conocimiento de euskera, los de IU logran sus mejores
puntuaciones entre los que dicen saber algo, y los de PSE-EE, PP y UA entre los que no
saben nada.

 Si tenemos en cuenta la puntuación que los votantes de cada partido otorgan a sus
propios líderes, obtienen un notable: Otegi (7.8), Ardanza (7.7), Garaikoetxea (7.4) e
Ibarretxe (7.0). Aznar consigue un 6.6 y el resto no superan el seis: Redondo Terreros
(6.0), Arzalluz (5.9), Iturgaitz (5.9), Madrazo (5.8), Borrell (5.7), Mosquera (5.6), Anguita
(5.5) y Almunia (5.5).
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha
simpatía, ¿podría decirme qué grado de simpatía siente por cada uno de los
partidos de la tarjeta?

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

PNV ............................ 4.9 4.7 4.7 4.8 4.9 5.0 4.6

EA............................... 4.1 3.8 3.7 3.7 3.5 3.4 3.0

PSE-EE ...................... 3.4 3.6 3.3 3.3 3.5 3.6 2.7

IU................................ 3.4 3.5 3.2 3.2 3.2 3.1 2.8

EH............................... 3.2 2.1 1.8 2.0 1.8 1.7 1.8

PP............................... 2.8 2.4 2.7 2.6 2.5 2.3 1.8

UA* ............................. 1.7 1.9 2.0 1.9 1.8 1.6 2.5

MEDIAS (0-10)

* LOS DATOS DE UA DEL AÑO 95 CORRESPONDEN SOLAMENTE A LA POBLACIÓN DE ARABA

 NINGÚN PARTIDO POLÍTICO ES APROBADO POR LOS ELECTORES VASCOS.

 MÁS DE CUATRO PUNTOS CONSIGUEN EL PNV (4.9) Y EA (4.1).

 MÁS DE TRES: PSE-EE (3.4), IU (3.4) Y EH (3.2)

 Y LOS PARTIDOS QUE MENOS SIMPATÍAS SUSCITAN ENTRE LOS VASCOS SON: PP (2.8) Y UA (1.7).

 Respecto a datos de fechas anteriores, EH logra 1.1 más puntos que HB en mayo, suben también aunque de forma más moderada el PP, EA y PNV, y bajan el
PSE-EE, UA e IU. Parecen estar en su mejor momento en cuanto a simpatías de la población vasca se refiere, EA, PP y EH. EH asciende a la quinta posición
superando al PP.

4,9

4,1

3,4

3,4

3,2
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía, ¿podría decirme qué grado de simpatía siente por
cada uno de los partidos de la tarjeta?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

PNV .......................... 4.9 4.6 5.0 4.7 5.1 5.2 4.4 4.6 4.8 5.3 7.3 4.0 5.1 4.2 5.7 4.0 3.7 3.5 3.9

EA ............................. 4.1 3.7 4.1 4.2 4.4 4.2 3.8 3.6 4.1 4.8 4.9 2.9 4.9 3.3 7.4 4.3 2.6 2.9 3.3

PSE-EE..................... 3.4 3.8 3.5 3.0 2.6 3.5 3.6 4.0 3.5 2.2 3.1 3.8 1.5 6.8 2.6 3.4 3.7 3.0 2.9

IU .............................. 3.4 3.5 3.5 3.1 3.1 3.4 3.5 3.3 3.5 3.3 3.2 2.7 3.5 3.7 3.7 6.7 3.2 2.5 3.1

EH............................. 3.2 2.7 3.0 3.9 4.3 3.2 2.8 2.0 3.1 5.2 3.6 0.7 8.1 1.5 4.0 3.5 1.1 2.4 2.6

PP ............................. 2.8 3.5 2.9 2.4 2.1 2.8 3.2 3.8 2.7 1.5 2.4 7.0 0.5 3.1 1.8 2.1 5.0 2.5 2.2

UA............................. 1.7 2.6 1.6 1.3 1.3 1.4 2.0 2.2 1.6 0.9 1.4 3.0 0.4 2.1 1.0 1.9 6.4 2.6 1.5

MEDIAS (0-10)

 El PNV es mejor valorado en Bizkaia, EA y EH en Gipuzkoa, y el PSE-EE,
PP y UA en Araba. IU recibe la misma puntuación en Araba y Bizkaia.

 Los partidos no nacionalistas (PP, PSE-EE, IU y UA) van mejorando sus
puntuaciones a medida que aumenta el tamaño del municipio de residencia, y
ocurre lo contrario con los partidos nacionalistas (PNV, EA y EH), que logran sus
mejores valoraciones en los Ayuntamientos de mediano y pequeño tamaño.

 El conocimiento de euskera incide de forma significativa en las simpatías
políticas: PNV, EH y EA son mejor valorados por los individuos que dicen sí
saber euskera, IU es mejor valorado por los que saben algo y PSE-EE, PP y UA
por los que no saben nada.

 En cuanto a la puntuación que los electores dan al partido al que han votado
en estas últimas Elecciones Autonómicas, EH logra la más elevada con 8.1. En
un segundo grupo EA consigue 7.4, PNV 7.3 y el PP 7.0. Y como menos
valorados quedan el PSE-EE con 6.8, IU con 6.7 y UA con 6.4.

8,1

7,4

7,3

7

6,8

6,7

6,4



SOCIÓMETRO VASCO (SV983) 36

(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
El futuro del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación le presento una serie de afirmaciones y quisiera saber si está
Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de ellas...

C.A.P.V.

SV OCT 98

L@S CIUDADAN@S VASC@S SON L@S QUE TIENEN DERECHO A DECIDIR EL FUTURO

DEL PAÍS VASCO

MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................................... 79

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................................... 13

NS/NC ................................................................................................................................................. 8

TOD@S L@S ESPAÑOLES/AS DEBEN DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO

MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................................... 17

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................................... 73

NS/NC ................................................................................................................................................. 10

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................................. 100

 CUATRO DE CADA CINCO HABITANTES DE LA COMUNIDAD VASCA (79%), CREEN QUE LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS QUE TIENEN DERECHO
A DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.

 POR EL CONTRARIO EL 17% OPINA QUE TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.

79%

13%

8%

17%73%

10%

Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
El futuro del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación le presento una serie de afirmaciones y quisiera saber si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de ellas...
TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

L@S CIUDADAN@S VASC@S SON L@S QUE
TIENEN DERECHO A DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS
VASCO
MÁS BIEN DE ACUERDO........................................................... 79 74 80 80 70 80 92 87 76 66 88 55 98 61 91 83 58 89 81
MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 13 20 12 11 20 12 3 9 17 26 5 34 1 25 2 12 42 6 9
NS/NC .................................................................................. 8 5 8 9 10 8 5 4 7 9 7 10 1 14 7 6 0 5 9
TOD@S L@S ESPAÑOLES/AS DEBEN DECIDIR EL
FUTURO DEL PAÍS VASCO
MÁS BIEN DE ACUERDO........................................................... 17 28 15 14 27 14 5 11 22 36 7 44 1 33 4 12 46 15 12
MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 73 66 74 74 60 77 88 83 69 57 82 45 98 52 87 77 54 78 75
NS/NC .................................................................................. 10 6 11 11 13 10 6 6 9 7 10 11 2 15 9 11 0 7 13
(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En Araba, aunque mayoritario, es algo menor el acuerdo con la idea de que la decisión
acerca del futuro vasco es de sus ciudadanos (74%), y superior a la de los otros dos
territorios la extensión de la idea de que todos los españoles deben participar en la decisión
(28%).

 El conocimiento de euskera marca importantes diferencias, apoyando la idea de que la
decisión es de los vascos el 70% de los que no saben euskera, el 80% de los que saben
algo y el 92% de los que sí saben euskera, y variando el apoyo a que decidan los españoles
desde un 5% entre los que saben euskera, hasta un 27% entre los que no hablan nada.

 También el posicionamiento en el eje izquierda-derecha es importante en este tema,
estando a favor de que decidan los propios vascos el 66% de los individuos de derecha, el
76% de los de centro y el 87% de los de izquierda, mientras defienden la participación de
todos los españoles un 36% de los de derecha frente a un 11% de los de izquierda.

 Defienden la participación exclusiva de los vascos en la decisión sobre nuestro futuro, el
siguiente número de electores de cada opción política en las Autonómicas del 98: EH (98%),
EA (91%), PNV (88%), IU (83%), PSE-EE (61%), UA (58%) y PP (55%), siendo el menor
apoyo a la idea de que decidan los españoles el de los votantes de EH (1%) y el más
elevado el de los del PP (44%) y UA (46%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Derecho de autodeterminación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Cuando algunos sectores de la sociedad vasca reclaman el derecho de
autodeterminación para el País Vasco, ¿qué cree Ud. que están pidiendo?

C.A.P.V.

SV OCT 98

SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO....................................................................................................... 16

DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO............................................................ 64

NS/NC ................................................................................................................................................. 21

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................................. 100

 AL HABLAR DE DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN PARA EL PAÍS VASCO, EL 64% DE LOS VASCOS PIENSA QUE SE ESTÁ PIDIENDO EL DERECHO
A DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO, Y EL 16% PIENSA QUE LO QUE SE RECLAMA ES SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO.

 ADEMÁS UNO DE CADA CINCO VASCOS (21%), NO RESPONDE A LA PREGUNTA ACERCA DEL CONTENIDO DEL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN.

16%

64%

21%

Ser independiente ahora mismo
Derecho a decidir sobre el futuro político del País Vasco
Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Derecho de autodeterminación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Cuando algunos sectores de la sociedad vasca reclaman el derecho de autodeterminación para el País Vasco, ¿qué cree Ud. que están pidiendo?
TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

SER INDEPENDIENTES AHORA MISMO.............................................. 16 26 14 14 21 14 10 15 15 26 11 28 10 25 13 15 42 12 12

DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO POLÍTICO DEL PAÍS VASCO... 64 55 68 59 51 70 75 74 63 52 69 46 83 48 70 70 35 63 65

NS/NC ........................................................................................ 21 19 17 27 28 16 15 11 22 22 20 26 7 27 17 14 23 25 22

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Es Araba el Trritorio donde mayor proporción identifica el derecho de
autodeterminación con la independencia (26%).

 Respecto al conocimiento de euskera, mientras el 51% de los que no saben
nada piensan que el derecho de autodeterminación significa decidir sobre el
futuro político del País Vasco, el porcentaje asciende hasta el 70% para los que
saben algo de euskera y el 75% para los que sí saben.

 El 74% de las personas de izquierdas entiende que autoderminación es
derecho a decidir, y lo mismo dice el 63% de las de centro y el 52% de las de
derecha.

 En todos los electorados, excepto en el de Unidad Alavesa, entre los que
son más quienes piensan que autodeterminación es independencia (42%), son
mayoría los que hablan de derecho a decidir, aunque con diferencias
importantes, por ejemplo, mientras el 83% de los votantes de EH defienden esa
idea, sólo lo hace así el 46% de los del PP.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
La Constitución Española

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Le voy a leer a continuación algunas frases en torno a la Constitución y quisiera
saber si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con ellas

C.A.P.V.

SV OCT 98

SI UNA MAYORÍA DEL PAÍS VASCO PIDE QUE SE MODIFIQUE LA CONSTITUCIÓN, ÉSTA
DEBE SER MODIFICADA
MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................................... 64

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................................... 19

NS/NC ................................................................................................................................................. 16

LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE 20 AÑOS Y NO ES NECESARIO
MODIFICARLA
MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................................... 12

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................................... 70

NS/NC ................................................................................................................................................. 18

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................................. 100

 EL 64% DE LA POBLACIÓN VASCA CONSIDERA QUE SI UNA MAYORÍA DEL PAÍS VASCO PIDE QUE SE MODIFIQUE LA CONSTITUCIÓN ÉSTA DEBE SER
MODIFICADA.

 Y UN 12% PIENSA QUE LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE 20 AÑOS Y NO ES NECESARIO MODIFICARLA.

64%
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Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
La Constitución Española

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Le voy a leer a continuación algunas frases en torno a la Constitución y quisiera saber si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con ellas
TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

SI UNA MAYORÍA DEL PAÍS VASCO PIDE QUE SE
MODIFIQUE LA CONSTITUCIÓN, ÉSTA DEBE SER
MODIFICADA
MÁS BIEN DE ACUERDO........................................................... 64 61 63 68 52 66 80 74 66 46 73 38 93 44 81 65 50 65 64

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 19 27 20 15 25 20 9 17 18 37 10 42 4 30 7 19 42 19 19

NS/NC .................................................................................. 16 13 17 17 22 14 11 9 16 17 17 20 3 26 12 16 8 15 17

LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE 20
AÑOS Y NO ES NECESARIO MODIFICARLA
MÁS BIEN DE ACUERDO........................................................... 12 17 12 11 19 10 4 8 15 28 4 33 1 22 2 8 15 14 11

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 70 72 70 68 57 73 84 82 67 55 77 48 95 51 84 81 77 70 68

NS/NC .................................................................................. 18 11 18 21 24 16 11 10 18 17 19 19 4 27 14 11 8 16 21

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Son favorables a la modificación de la Constitución, si la mayoría lo quiere,
el 61% de los alaveses, el 63% de los vizcaínos y el 68% de los guipuzcoanos.

 Las diferencias de opinión son mayores, al observar el nivel de euskera: el
52% de los que no saben nada, el 66% de los que hablan algo y el 80% de los
que lo conocen bien apoyarían un cambio constitucional, mientras defienden la
validez  actual de la Constitución el 4% de los que tienen mayor nivel frente al
19% de los que menos saben.

 También influye de forma significativa la ideología política, apoyando la
posibilidad de modificación constitucional el 46% del colectivo de derechas, el
66% de los de centro y el 74% de los de izquierda.

 Admiten el cambio de la Constitución, si la mayoría vasca lo pide, el
siguiente número de votantes de cada partido: EH (93%), EA (81%), PNV (73%),
IU (65%), UA (50%), PSE-EE (44%) y PP (38%); variando también en gran
medida el porcentaje de los que defienden la validez del texto actual: desde un
1% de los electores de EH hasta el 33% de los del PP.
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D - Valoración de la situación

- Objetivos y resultados

- Percepción de la situación

- Grado de satisfacción con la Administración
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(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Se pretende en este último capítulo del informe, recoger el estado de
opinión de la población ante la evolución de la situación social, así como la
valoración de las Administraciones Públicas.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿CÓMO NOS VAN LAS COSAS? En una escala de cero a diez, tanto la
situación personal como la vasca y la española, y tanto en el pasado,
como en el presente y el futuro, superan para la población general el
cinco del aprobado. Respecto a la marcha de las cosas en la vida de
cada uno, son los de clase social alta los que muestran mayor
optimismo, ante la situación española son los individuos de derechas y
los votantes del PP los más optimistas, y al analizar la situación del País
Vasco los votantes de partidos nacionalistas son quienes más altas
puntuaciones dan.

• ¿ESTAMOS LOS VASCOS SATISFECHOS CON LAS ADMINISTRA-
CIONES PÚBLICAS? Dos tercios de la población vasca, se muestran
satisfechos con Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco, y
sólo un tercio con el Gobierno de Madrid y Europa. La satisfacción con
las Administraciones Vascas es superior entre los votantes del PNV, y
con los Gobiernos Central y Europeo es más alta entre los del PP. En
todos los casos son los de EH los más críticos.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Ante la cuestión de cómo irán las cosas dentro de un año, la situación
personal ha sido durante estos últimos tres años valorada con un siete de
media sin cambios significativos.

El futuro del País Vasco ha pasado de un aprobado justo (5.0) a finales del
años 95, al 6.9 actual, produciéndose el cambio más importante durante
este año 98.

Y el futuro español, siempre con menor puntuación que el vasco, parte de
un suspenso claro (3.6) en los últimos meses del Gobierno socialista, pasa
por un 4.7 al ganar el PP las elecciones, logra por primera vez el aprobado
al año de encontrarse Aznar en el Gobierno, y consigue actualmente un 5.7.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los ciudadanos vascos se muestran en general satisfechos a la hora de
valorar su vida y la situación en que vivimos, destacando especialmente el
mayor optimismo con el que se afronta el futuro del País Vasco. Sigue
siendo elevada la valoración de las Administraciones Públicas Vascas.



SOCIÓMETRO VASCO (SV983) 44

(TRABAJO DE CAMPO: 27/10/98 - 5/11/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa
que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría Ud. que
le iban hace un año? ¿y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

CAPV
SV OCT 98

CAPV
SV MAY 98

CAPV
SV FEB 98

CAPV
SV OCT 97

CAPV
SV MAY 97

CAPV
SV OCT 96

CAPV
SV ABR 96

CAPV
SV NOV 95

UD.
HACE UN AÑO ............................................... 6.3 - 6.4 6.1 6.3 6.4 6.4 6.4
ACTUALMENTE.............................................. 6.5 - 6.6 6.3 6.5 6.6 6.6 6.5
DENTRO DE UN AÑO....................................... 7.1 - 7.1 6.8 7.1 7.0 7.1 7.1
EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO ............................................... 5.2 5.1 5.2 5.0 4.8 4.9 5.0 4.5
ACTUALMENTE.............................................. 6.1 5.2 5.2 5.2 4.8 4.9 5.1 4.5
DENTRO DE UN AÑO....................................... 6.9 - 5.6 5.6 5.3 5.2 5.5 5.0
EL ESTADO
HACE UN AÑO ............................................... 5.0 4.7 4.9 4.7 4.6 4.3 4.4 3.4
ACTUALMENTE.............................................. 5.3 4.8 5.0 4.9 4.8 4.4 4.4 3.2
DENTRO DE UN AÑO....................................... 5.7 5.3 5.2 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL............................. 6.0 - 5.8 5.7 5.6 5.5 5.5 4.8
VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 REPITIÉNDOSE LO YA PERCIBIDO EN MEDICIONES ANTERIORES, SE VALORA
MEJOR EL FUTURO QUE EL PRESENTE Y ÉSTE QUE EL PASADO, Y EL OPTIMISMO ES
MAYOR AL HABLAR DEL ÁMBITO PERSONAL QUE DEL VASCO Y SUPERIOR EL DE ÉSTE
QUE EL ESPAÑOL.

 LLAMA ESPECIALMENTE LA ATENCIÓN LA DIFERENCIA DE 1.7 PUNTOS ENTRE LA
VALORACIÓN DE LA MARCHA DE LAS COSAS DEL PAÍS VASCO HACE UN AÑO (5.2), Y EL
FUTURO PERCIBIDO PARA DENTRO DE UN AÑO (6.9), REFLEJO DEL OPTIMISMO CON EL
QUE SE HAN RECIBIDO LOS ÚLTIMOS ACONTECIMIENTOS SOCIOPOLÍTICOS.

 EN CUANTO A LA SITUACIÓN ESPAÑOLA, LOS TRES PERIODOS TEMPORALES
LOGRAN EL APROBADO, CON UN 5.0 PARA EL PASADO Y UN ESPERANZADOR 5.7 PARA
EL FUTURO.

 Respecto a los datos de años anteriores, cabe destacar que mientras la valoración de la
situación personal no ha sufrido cambios significativos, tanto la situación del País Vasco como la
del Estado son mejor valoradas, mejoría que ha sido paulatina  durante los dos últimos años en
el caso español, y que se ha producido en estos últimos meses para el caso vasco.

Nov 95 Abr 96 Oct 96 May 97 Oct 97 Feb 98 Oct 98

7,1 7,1 7 7,1

6,8

7,1 7,1

5

5,5

5,2 5,3

5,6 5,6

6,9

3,6

4,7 4,6

5,2 5,2 5,3

5,7

Ud. País Vasco Estado Español
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa
que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría Ud.
que le iban hace un año? ¿y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

UD.
HACE UN AÑO......................... 6.3 5.8 6.6 7.0 6.3 6.5 6.5 6.5 6.6 6.2 6.3 6.3 6.2 5.5 6.1 6.1
ACTUALMENTE ....................... 6.5 5.9 6.7 7.4 6.5 6.6 6.7 6.7 6.6 6.5 6.4 6.6 6.4 5.8 6.1 6.3
DENTRO DE UN AÑO ................ 7.1 6.6 7.4 8.0 7.2 7.2 7.2 7.2 7.3 7.2 6.8 7.4 7.1 5.6 7.0 7.1

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO......................... 5.2 5.0 5.3 4.9 5.2 5.3 5.1 5.4 5.2 5.1 5.2 5.2 5.1 5.2 4.8 5.1
ACTUALMENTE ....................... 6.1 5.9 6.2 6.1 6.1 6.3 6.0 6.3 6.0 6.1 6.0 6.3 5.9 5.7 5.7 6.0
DENTRO DE UN AÑO ................ 6.9 6.6 7.1 7.0 7.1 7.1 6.8 7.2 6.6 7.2 6.7 7.4 7.0 6.3 6.5 6.8

EL ESTADO
HACE UN AÑO......................... 5.0 4.7 5.1 5.2 4.8 5.3 5.5 5.1 5.7 4.0 5.0 4.9 4.9 5.6 4.6 5.0
ACTUALMENTE ....................... 5.3 5.0 5.4 5.6 5.0 5.6 6.0 5.4 6.1 4.1 5.3 5.2 5.2 5.8 5.0 5.3
DENTRO DE UN AÑO ................ 5.7 5.4 5.8 6.1 5.4 6.0 6.5 5.8 6.6 4.3 5.7 5.6 5.7 5.9 5.5 5.7

VALORACIÓN GLOBAL ...... 6.0 5.7 6.2 6.4 5.9 6.2 6.3 6.2 6.3 5.6 5.9 6.1 5.9 5.7 5.7 5.9

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 La clase social a la que cada individuo cree que pertenece, se
asocia de forma importante en la valoración que cada uno hace de su
vida, y así mientras los individuos de clase baja dan un 6.6 a la
situación personal dentro de un año, los de clase alta dan una
puntuación de 8.0.

 El eje-izquierda-derecha incide especialmente en la valoración
de la situación del Estado español, siendo las perspectivas para
dentro de un año de 5.4 para los de izquierdas y de 6.5 para los de
derechas.

 En cuanto al voto emitido en las últimas Elecciones
Autonómicas, destaca especialmente el optimismo con que los
votantes de los partidos nacionalistas afrontan el futuro del País
Vasco: EA (7.4), PNV (7.2) y EH (7.2), y el optimismo con que los del
PP ven el futuro español (6.6). Los votantes de EH son los únicos que
suspenden la situación actual y futura del Estado Español.

Baja Media Alta
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 DE LAS CINCO ADMINISTRACIONES PÚBLICAS QUE AFECTAN A LA VIDA DE
LOS CIUDADANOS VASCOS, LA MAYOR SATISFACCIÓN SE RECOGE AL HABLAR
DE LOS AYUNTAMIENTOS (66%), SEGUIDOS DE LAS DIPUTACIONES (61%) Y EL
GOBIERNO VASCO (61%).

 ANTE EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID ES MÁS ELEVADA LA
INSATISFACCIÓN (45%) QUE LA SATISFACCIÓN (32%), Y ANTE EL GOBIERNO
EUROPEO, SI BIEN SON MÁS LOS SATISFECHOS (31%) QUE LOS INSATISFECHOS
(23%), EL DATO QUE MÁS DESTACA ES LA EXISTENCIA DE UN 46% QUE NO OPINA.

 En cuanto a la evolución del índice de satisfacción respecto a los últimos datos, no
se aprecian cambios de opinión significativos, produciéndose variaciones mínimas en los
porcentajes.

En líneas generales, ¿está Ud. satisfech@ o insatisfech@ con...

CAPV

SV OCT 98

CAPV

SV FEB 98

CAPV

SV OCT 97

CAPV

SV MAY 97

CAPV

SV OCT 96

CAPV

SV ABR 96

CAPV

SV NOV 95

EL AYUNTAMIENTO DE  SU
LOCALIDAD
SATISFECH@ ....................................... 66 64 64 64 69 68 69

INSATISFECH@..................................... 27 25 28 26 25 25 25

NS/NC................................................. 7 11 8 10 6 7 6

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECH@ ....................................... 61 61 62 59 65 65 64

INSATISFECH@..................................... 20 19 20 20 19 19 20

NS/NC................................................. 20 20 18 21 16 16 15

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECH@ ....................................... 61 57 60 56 62 66 63

INSATISFECH@..................................... 25 25 25 25 25 23 28

NS/NC................................................. 14 18 15 19 12 10 9

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL
DE MADRID
SATISFECH@ ....................................... 32 30 32 29 33 30 24

INSATISFECH@..................................... 45 43 43 41 49 52 64

NS/NC................................................. 22 27 25 30 19 19 12

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
(CONSEJO EUROPEO)
SATISFECH@ ....................................... 31 28 29 23 32 27 26

INSATISFECH@..................................... 23 25 23 24 29 30 34

NS/NC................................................. 46 47 48 53 39 43 40
(PORCENTAJES VERTICALES) ................. 100 100 100 100 100 100 100

66

61

61

32

31

Ayuntamiento de su
localidad

Su Diputación

Gobierno Vasco

Gobierno Central de Madrid

Consejo Europeo
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfech@ o insatisfech@ con...
TAMAÑO DE MUNICIPIO EJE IZQUIERDA DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL IZQUIERDA CENTRO DERECHA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD
SATISFECH@ .................................................................................. 66 65 65 68 61 73 72 76 69 52 75 71 58 65 63 61
INSATISFECH@................................................................................ 27 29 29 25 32 22 22 19 26 40 20 21 36 31 27 31
NS/NC............................................................................................ 7 6 7 7 7 6 6 5 5 8 5 7 6 4 10 9
Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECH@ .................................................................................. 61 59 61 62 57 71 70 75 66 46 65 67 56 62 54 54
INSATISFECH@................................................................................ 20 20 19 20 24 11 13 12 14 31 17 17 25 23 20 23
NS/NC............................................................................................ 20 21 20 18 19 18 17 13 20 23 18 16 19 15 26 23
Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECH@ .................................................................................. 61 61 62 60 56 74 68 80 61 43 64 71 58 54 55 54
INSATISFECH@................................................................................ 25 25 22 28 30 16 21 12 27 41 24 15 34 27 25 26
NS/NC............................................................................................ 14 15 16 12 14 11 11 9 11 16 12 14 8 19 20 19
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID
SATISFECH@ .................................................................................. 32 22 32 37 23 44 60 30 66 7 42 21 28 62 25 27
INSATISFECH@................................................................................ 45 55 45 42 61 34 23 49 15 82 39 59 54 19 39 42
NS/NC............................................................................................ 22 23 23 21 16 22 17 22 18 12 20 20 18 19 36 31
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)
SATISFECH@ .................................................................................. 31 25 31 35 29 40 45 34 45 16 35 28 27 38 26 30
INSATISFECH@................................................................................ 23 25 22 22 30 15 12 21 12 41 18 22 31 19 23 22
NS/NC............................................................................................ 46 51 47 43 42 44 43 45 44 43 47 51 41 42 52 48
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El tamaño del municipio de residencia incide en la opinión acerca de los Gobierno de Madrid y Europa, incrementándose en ambos casos la satisfacción a medida que aumenta el
tamaño del municipio, siendo en los municipios pequeños mayor la insatisfacción para el Gobierno Central y mayor el desconocimiento en el caso del gobierno europeo en los municipios
pequeños.

  Los individuos que dicen ser de centro o derecha se muestran más satisfechos que los de izquierdas con todas las administraciones.

 En cuanto al voto de las últimas autonómicas, los votantes del PNV son los más satisfechos con las administraciones de ámbito vasco, especialmente con el Gobierno Vasco (80%
de satisfacción), y los del PP con los gobiernos de Madrid (66%) y europeo (45%). Los más críticos con todas las Administraciones son los de EH, destacando especialmente el 82% de
insatisfechos con el Gobierno de Madrid.
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Se enumeran a continuación algunas de las investigaciones y estadísticas
que hemos utilizado, bien para cuestiones técnico-metodológicas, bien para
comparaciones de datos con otras entidades geográficas:

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996a). Tolerancia
y aceptación social. Estudio nº 2.212.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996b).
Participación política. Estudios nº 2210, 2.212 y 2.215.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996c). Boletín de
datos de opinión nº 5. Madrid: CIS.

• CIRES (1997). La realidad social en España 1995-96. Bilbao: coedición
de Fundación BBV, Bilbao Bizkaia Kutxa y Caja de Madrid.

• DE MIGUEL, Amando (1995). La sociedad española 1994-95. Madrid:
Alianza Editorial. Universidad Complutense

• DE MIGUEL, Amando (1996). La sociedad española 1995-96. Madrid:
Alianza Editorial. Universidad Complutense

• DEL CAMPO, Salustiano (1994). Tendencias Sociales en España (1960-
90). Bilbao: Fundación BBV.

• DIEZ NICOLÁS, Juan, e INGLEHART, Ronald (Eds.) (1994). Tendencias
mundiales de cambio en los valores sociales y políticos. Madrid:
Fundesco. Colección Impactos.

• ELZO, Javier et al. (1992). Euskalerria en la encuesta europea de
valores. ¿Son los vascos diferentes?. Bilbao: Universidad de Deusto.

• ELZO, Javier et al. (1996). Los valores en la Comunidad Autónoma del
País Vasco y Navarra. Su evolución en los años 1990-1995. Vitoria-
Gasteiz: Servicio Central de Publicaciones del Gobierno Vasco.

• EUROBAROMETRE (1995). L´opinion publique dans l´union
europeenne. Trends 1974-1994. Bruxelles: Direction Générale X, Unité
Sondages d´Opinion, Commission Europeenne.

• EUROBAROMETRE (1997). L´opinion publique dans la Communaute
Europeenne. Rapport numéro 46. Bruxelles: Direction Générale X, Unité
Sondages d´Opinion, Commission Europeenne.

• EUROSTAT (1995). Statistical Yearbook. Statistical Office of the
European Communities.

• EUSTAT (1994). Actualización de la población municipal 1994. Vitoria-
Gasteiz: Eustat (difusión electrónica en formato Hedapen).

• EUSTAT (1995). Nomenclaturas y códigos. Vitoria-Gasteiz: Eustat.

• EUSTAT (1996). Anuario estadístico vasco 1994. Zarautz: Eustat.

• EUSTAT (1997). Callejero de la C.A. de Euskadi. Vitoria-Gasteiz: Eustat.

• FUNDACIÓN INDEPENDIENTE (1993). Estado actual y perspectiva de
la sociedad española. Madrid.

• INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA (1991). Indicadores sociales.
Madrid: INE.

• INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA (1994). Panorámica social de
España. Madrid: INE.

• INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA (1995). Anuario Estadístico
de España. Madrid: INE.

• JUÁREZ, Miguel et al. (1994). V informe sociológico sobre la situación
social en España. Madrid: Fundación FOESSA (Fomento de Estudios
Sociales y de Sociología Aplicada).

• PÉREZ HENARES, Antonio, y MALO DE MOLINA, Carlos (1996). Así
será España en 1996. Tendencias para un año de cambio. Madrid:
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